

# 黑虎和阿黄

□李孟翔

老屋的阶基上留着两道浅浅的爪痕，黑虎和阿黄当年总趴在那儿，等母亲归来。

母亲在世时，黑虎和阿黄是她最忠实的影子。那时母亲经常在灶屋门口支一张小马凳，一边择着从菜园摘来的青菜，一边看着两只土狗在院子里追逐打闹。黑虎是公狗，皮毛黑得发亮，像被泼了一身墨；阿黄是母狗，毛色是暖融融的土黄，跑起来像一团滚动的阳光。母亲说，黑虎护家，阿黄贴心。

每天清晨，母亲挎着竹篓去地里干活，它们便一前一后地跟着，黑虎在前头开路，遇到陌生人就警惕地低吼，阿黄则亦步亦趋跟在母亲脚边，时不时用脑袋蹭蹭她的裤腿。

那时家里条件不算宽裕，母亲却总是把两只狗喂了，自己才会吃饭。她从不呵斥它们抢食，只是笑眯眯地看着，两只狗吃得肚子滚圆，才转身回屋端起自己的饭碗。有次我打趣说：“娘，您对狗比对我

们还上心啊。”母亲嗔怪地拍了我一下：“它们通人性呢，陪伴我的时间比你多得多！”

母亲77岁生日那天，我因工作繁忙，没有回去陪她老人家过生日。第二天，我接到大姐哭着打来的电话，说母亲在送二姐返回的路上，突然去世。我赶回老家时，黑虎和阿黄正焦躁地在堂屋门口打转，阿黄的尾巴夹得紧紧的，喉咙里发出呜呜的低鸣。它们大概是察觉到了什么，平日里母亲只要在家，那只凹凸不平的铝合金大碗里总盛着满满的吃食，可那天直到午后，大碗还是空的。

母亲出殡那天，天阴得厉害，还下着小雨。黑虎和阿黄跟着送葬的队伍走了一路，它们不吵不闹，只是低着头，爪子踩在泥地里发出沉闷的声响。到了坟地，乡亲们忙着填土，两只狗就静静地蹲在一旁，阿黄的眼睛直勾勾地盯着那抔新土，像是在寻找母亲的身影。

处理完母亲的后事，我领着孤身的父亲回到城里，招呼叔叔代为喂养两只

狗。那些天，不断有乡亲们打来电话，哽咽地说：“你家那两只狗，天天往你妈坟上跑。”每天刚蒙蒙亮，黑虎和阿黄就会跑出院子，沿着渠道坝走到坟地，一坐就是一整天。村里人路过时，总能听见它们对着坟头哀嚎，那声音不像平日里的吠叫，拖着长长的颤音，像是有什么东西堵在喉咙里，听得人心头发紧。

父亲在城里住了一段时间，极不适应，天天嚷着回去。等我再陪他回到老家，最先看到的是黑虎。它趴在母亲坟前，瘦得只剩一把骨头，黑色的皮毛失去了光泽，沾了不少泥土和草屑。我走过去叫它，它只是缓缓抬起头，浑浊的眼睛没有了往日的神采，喉咙里发出微弱的声音。我把肉放在它嘴边，它闻了闻，却没动。

那天傍晚，黑虎就那样静静地闭上了眼。我拖着它瘦弱的身体，感觉像拖着一块冰。阿黄在一旁绕着我们转圈，不停地用脑袋蹭我的裤腿，发出悲伤的呜咽。我

把黑虎埋在了母亲坟旁的空地上，想着他们或许能做个伴。

第二天一早，阿黄不见了。我们在村子里找了整整一天，田埂上、池塘边、小山丘，都没有它的身影。乡亲们说，早上看到它朝着母亲坟地的方向跑了，跑得很快，像是在追赶什么。

后来，村里人再也没有谁见过阿黄。有人说它可能跑到山里迷路了，也有人说，它大概是找黑虎去了。我更愿意相信后者，或许在某个我们看不见的地方，它和黑虎又团聚了，继续守护着母亲。

母亲坟头的草青了又黄，黄了又青，黑虎的小土堆上也长满了细密的青草。风穿过树林，在山间发出呜呜的回响，像极了当年阿黄和黑虎的哀嚎。

老屋的那只铝合金大碗早已斑驳，可我总觉得，在某个寂静的午后，还能听到两只狗争抢食物的欢叫声，还能见到母亲坐在小马凳上，笑眯眯地看着，阳光洒在她的身上，温暖得像一场永远不会醒来的梦。

# 潮汕人喝粥

□朱迎年

有各种鱼饭，都是新鲜捕捞上来的活鱼加盐保鲜后，直接蒸熟就吃，保持了鱼的鲜味。对追求原汁原味的潮汕人来说，这些是上天赋予的最好的美味。

凡是吃过潮汕菜的人都知道，潮汕人对食材的味道掌握得非常精准，什么样的食材配什么样的蘸料，都非常得当。试过不蘸料和蘸料吃，味道总差那么点。蘸料是必不可少的点睛之笔，不同食材被不同的蘸料激活后，味道和层次令人食过不忘。

拿最常见的潮汕卤水来说，不蘸蒜泥白醋就是普通的咸香肉，吃多了难免会腻。一旦搭配了蒜泥白醋，肉质顿时清爽松软，卤水的香气被提升，油腻感也被巧妙化解。普宁豆腐需蘸韭菜盐水，炒通菜离不开豆瓣酱，炒薄壳要加薄荷，沙茶酱配牛肉，小香芹煮粿条……这些独特的搭配，唯有潮汕人才能将其分得如此精细，味道相得益彰。这些菜肴，再配上一碗看似平淡的清粥，便成了回味无穷的人间美味。

潮汕人对粥的喜爱，就像工夫茶一样。哪里都有粥，哪里人都会喝粥，但唯有潮汕人可以不分季节、不分餐次，顿顿喝粥。

潮汕的粥与别的地方的粥不同，不是熬得黏稠的那种，而是米粒与粥水分开，有点像北方的泡饭，但比泡饭软烂一些。粥似乎粗糙一些，但与粥相配的小菜，精致到了极致。

潮汕人喝粥，有几十种小菜相伴。橄榄菜、咸菜、黑橄榄、萝卜干、麻叶，都是最基本的，无论点哪样都非常可口。咸菜微酸清脆，黄色透亮；萝卜干又叫菜脯，是潮汕人最拿手的特产，那种经年的色泽发暗的萝卜干，在当地人眼里，食用疗效堪比灵丹妙药；还

一次，友人说今晚带你去吃好吃的。远远地，我就看到店门口斗大的字：潮汕砂锅粥。我会心地笑了，没想到，距离潮汕千里之远的家乡人也被潮汕砂锅粥拿下了。



荷(国画) □陈天

## “大唐第一茶人”李德裕

□曾园

隐瞒，只好如实道来。李德裕品茶的水准，由此可见一斑。

李德裕对“天下第二泉”惠泉更加喜爱，他特地写过一首《惠泉》的诗：

兹泉由太洁，终不畜纤鱗。  
到底清何似，含虛勢自貧。

明汎難秘彩，美玉讵潛珍。

未及黃陂量，滔滔豈有津。

表面嗔怪，其实是对泉水纯净清澈的赞美。

《芝田录》记载：“李德裕在中书，常饮常州惠山井泉，自毗陵（即常州）至京城置递铺。”“递铺”即“递送公文或货物的驿站”。在京城做官，私用驿站运送常州的水，这实在让人难以接受。关心时政的诗人皮日休写诗嘲讽他：“丞相长思煮茶时，郡侯催发只忧迟。吴关去

国三千里，莫笑杨妃爱荔枝。”

《唐语林》中有记：

有相知僧允躬，白公曰：“公迹在伊皋，但有未节尚损盛德。万里汲水，无乃劳乎？”公曰：“大凡末世浅俗，安有不嗜不欲者。舍此，即物外世网，岂可常系？”

李德裕镇守浙西时，曾对甘露寺僧人允躬有知遇之恩。允躬劝告李德裕，自己明明有功德于天下，何必“万里汲水”损伤自己的名声呢？李德裕回应，俗人都有不同爱好，大多低级趣味，我只是爱水而已。

接下来的事情，《玉泉子》讲得更精彩：

僧人曰：“贫道所谓相公者，为足下通常州水脉。京都一眼井，与惠山泉脉相通。”德裕大笑曰：“真荒唐也。”曰：“相

公但取此泉脉。”德裕曰：“井在何坊曲？”

曰：“昊天观常住库后是也。”因以惠山一罿、昊天一罿，杂以八罿，一类十罿，暗记出处，遗僧辨析。僧因啜尝，取惠山、昊天，余八瓶同味。德裕大加奇叹。当时停水递，人不劳，浮议乃弭。

允躬对李德裕说，自己已经将惠山泉的泉脉打通至京城的昊天观。李德裕自然不信，便取来十瓶水让他盲品辨。没想到，允躬真的在十瓶不同的水中喝出了惠山与昊天之水。自此，李德裕只好停止“万里汲水”，此后只喝昊天观之水了。

在这场惠山与昊天水之辨中，李德裕品水，颇为顾盼自雄。允躬品水本领远超李德裕，但他在宰相面前露这一手，完全没有好胜心，只是以天下百姓为念，这才是品水的最高境界吧。

唐朝有“茶仙”卢仝、“茶圣”陆羽，有没有一个出类拔萃的“茶人”呢？在我看来，李德裕就算得上“大唐第一茶人”。

身为宰相的李德裕，对茶事极为用心。唐朝茶人重水，张又新《煎茶水记》中称“扬子江南零水”天下第七，李德裕也对南零水情有独钟。

尉迟枢《中朝故事》中记载，李德裕当宰相时，嘱咐前往京口（今镇江）出差的亲信：“回来的时候，取一壶金山下扬子江心的水。”返程时，那人直到船行驶到石头城下，才想起此事，便从江水中灌了一瓶，回到京师后献给李德裕。李德裕用此水煎茶，饮后很惊讶，说道：“江南的水味与以前大不一样了，倒像建业石头城下的江水。”那人一听，不敢

## 茂名彩民中双色球630多万元

文/羊城晚报记者 黄颖琳 通讯员 何兰妹 插图/采采

码是他坚守的“心水号”。得知中得一等奖时，他难掩内心的开心与激动。

多年来，购彩早已融入我的日常生活，既是闲暇时的乐趣，也承载着对美好生活期许。关于奖金的使用规划，打算部分用于提升生活品质，让家人过得更好，其余存入银行再作打算。”陈先生说。

茂名市福彩中心工作人员向陈先生表达了祝贺，同时也温馨提醒广大彩民：购彩应在自身能力范围内参与

和支持福彩公益事业，在不影响日常生活的基础上作为小小娱乐，理性购彩，量力而行。

每一张福利彩票，都寄托着对美好生活期待，同时体现着对社会责任的担当。一张2元钱的双色球彩票，其中0.72元转为福彩公益金，助力社会福利和公益事业。一张10元钱的刮刮乐即开票，其中2元转为福彩公益金，为社会福利和公益事业的发展贡献力量。



今日吉字：哲

今日吉时：辰时、午时、酉时

今日吉数：02、10、27

今日吉肖：虎、兔、马、猴、狗、猪

(源源)

### 大号回归 偶数热出

——析福彩玩法走势

双色球：02、10、19、24、27、30后区：01、02、06。

福彩3D：04、05、08。（源源）

第二天早上，倩蓉精神抖擞地准备去店里，却见母亲无精打采。一问才知，母亲头痛得厉害，鼻涕眼泪直流。倩蓉叹道：“整天操心别人，自己倒身体不舒服，今天，您别去店里了。”她把母亲送到医院，医生说要输液，安慰好母亲后，便急急忙忙赶去开店。

晚上回到家，得知母亲症状缓解了不少，倩蓉悬着的心才落下来。母亲问起店里生意，她故意说：“您不在，我生意还好些呢。”母亲却板起脸：“彩民理性购彩是底线，咱只赚心安理得的钱。”倩蓉看着一本正经的母亲，只好应道：“知道了妈，您少操心。”

倩蓉又问母亲：“挂了几瓶盐水？”

母亲伸出手，说：“你看。”倩蓉见手背上有了5个明显的针眼，诧异地问：“这么多？挂了5瓶？”

“想什么呢。”母亲笑了笑。倩蓉这才反应过来——护士换药瓶是不需要拔针的，无论挂几瓶盐水，都应该只有1个针眼。“今天给我扎针的，是一

个刚从医学院分配来的孩子。”母亲淡淡地解释，“跟你正在外地医院实习的妹妹一样。”

倩蓉一时心急：“你傻啊，既然是实习生，不会换个病人吗？”母亲却一本正经地回答：“换什么换，我多给了别人练手的机会，别人自然也会多给你妹妹练手的机会呀！”

“您少操心我们……”倩蓉鼻子一酸，再也说不出话来。（董川北）

### 彩票开奖公告栏

开奖时间：2025年9月10日

广东省体育彩票中心 广东省福利彩票发行中心 授权发布

快乐8

第2025243期

本期全国投注总额：112905058元

广东省投注额：1097738元(未计深圳市)

中奖号码

53 29 07 67 51 25 55 30 34 54

77 43 57 75 49 22 18 37 01 04

奖等

每注金额

(元)

500000

选中十

10000

选中九

8000

选中八

600

选中七

80

选中六

5

选中五

3

选中四

2

选中三

1

选中二

0

选中一

4.6

选中全不

2

3D 第2025243期

中奖号码

百位 10 10 10

十位 07 07 07

个位 6 6 6

奖等 单注中奖奖金(元)

1183 1040

单选 0 346

组选3 2597 173

组选6 1324 10

1D 136 104

2D 470 21

通选1 5 21

通选2 0 693

包选三金中 0 173